
Приложение №1

Жизненность деревьев как показатель состояния среды обитания
1 балл, нормальная жизненность
Дерево в хорошем состоянии, с признаками хорошего роста и развития. На стволе и крупных скелетных ветвях кора без трещин, морозобоин и без пятен грибковых или вирусных заболеваний. В кроне молодых и взрослых деревьев крупные мертвые ветви отсутствуют (у старых есть). Взрослые деревья нормально цветут и плодоносят, цветки и плоды развиты нормально, они имеют характерную для данного вида форму и окраску. Листва хорошо развита, поражений, наростов, галл, грибков и т. д. на ней нет. В кроне отсутствуют “ведьмины метлы”, то есть пучки молодых побегов, развивающиеся из спящих почек; нет их и у основания ствола.

                                            2 балла, пониженная жизненность
Дерево незначительно ослаблено. В кроне могут быть 1—2 отмирающие крупные ветки, кроме того, могут отмирать молодые мелкие веточки (у них засыхают концы). На коре появляются глубокие трещины или раны, отдельные ветки могут быть обломаны. На стволе в небольшом числе могут появляться побеги, развившиеся из спящих почек. Число цветков или плодов может быть несколько меньше, чем у деревьев с нормальной жизненностью (для этого нужны сравнения, опыт наблюдений), или же они формируются позже, чем в норме, или опадают раньше. У листьев, цветов и плодов могут быть несколько искажены форма, окраска или размеры. На коре, листьях, цветках или плодах в небольшом числе могут быть свидетельства грибковых или вирусных заболеваний: небольшие пятна, поры, галлы и т. д. Вообще, крона может быть слегка разрежена. 

                                          3 балла, низкая жизненность
Все перечисленные в предыдущем пункте признаки выражены значительно более заметно. Число отмирающих и отмерших скелетных осей и небольших молодых веток составляет примерно половину кроны. Листва сильно разрежена, на ней поселяются грибки, много галлов. Края листьев могут ненормально разрастаться, гофрироваться; черешки скручены, укорочены или утолщены. Число цветков и плодов значительно меньше, чем в норме. Нередко растение теряет способность цвести, даже если оно еще достаточно молодо. В кроне у взрослых деревьев могут развиваться многочисленные “ведьмины метлы” (побеги, выросшие из спящих почек), а у молодых растений они развиваются на концах ветвей (в том числе из-за обламывания веток или обрезки кроны).

                                   4 балла, сублетальная жизненность
Это уже деревья, явно обреченные на смерть, хотя их возраст может быть и невелик. Первичная крона или отсутствует вообще, или же сведена к минимуму — практически все крупные скелетные ветки отмерли, кора на стволе и скелетных ветвях облетела или отсутствует. Растение может образовывать цветки и плоды, но число их невелико, а жизненность низка. Живых побегов очень мало.
                                      5 баллов, летальное состояние
Практически мертвое дерево с единичными живыми побегами.

                                   Приложение №2
                                Оценка состояния древостоя.

	Виды деревьев
	Количество деревьев
	Состояние деревьев, баллы
	Коэффициент состояния вида

	1. берёза
	            5
	1  1  1  2  2
	           1,4

	2. тополь
	            4
	1 1  2  3
	            1,5


Определить коэффициент состояния древостоя в целом (К) как среднее арифметическое коэффициентов состояния отдельных видов деревьев :
К= К1+К2+…+Кn/ R,
где К1,К2,Кn  - коэффициенты состояния видов деревьев;
       R – число видов деревьев.
К=1,4+1,5/2=1,45
Оценить состояние древостоя , используя следующую градацию:
К<1,5 –  здоровый древостой;
К=1,6-2,5 – ослабленный древостой;
К=2,6-3,5 – сильно ослабленный;
К=3,6-4,5 – усыхающий;
К>4,6 – погибающий .
Вывод: состояние исследуемого участка оценивается как здоровый древостой.
                                                          Приложение №3                    

                                    Изучение состояния березовых насаждений         
	      Номер растения
	     Общее число ветвей
	Количество поражённых ветвей

	                    1
	                   16
	                     3

	2
	6
	  1

	                    3
	32
	  -

	                    4
	9
	                      1

	                    5
	22
	                      -   

	                    6
	16
	   2

	7
	                   24
	  -

	                    8
	30
	 -

	                    9
	                   23
	                     2

	                    10
	16
	                      1



ВЫВОД: Процент пораженных ветвей находили следующим образом:

Подсчитывали общее число здоровых и поврежденных ветвей на всех березах. Затем делили количество поврежденных ветвей на общее число веток, полученные данные умножили на 100 процентов. Процент пораженных ветвей равен – 5,2%.

                                            Приложение №4
     Результаты обследований занесены в  дневнике по следующей форме:

	Вид насаждений


	Порода (вид)
	Количество 

растений
	                   Состояние
	Примечание

	
	
	
	Хорошее
	Удовл.
	Неудовл
	

	Групповая посадка
	Тополь канадский  
	8


	6


	1


	1


	Имеются незначительные повреждения антропогенного характера

	
	Яблоня домашняя


	18
	14
	3
	1
	

	
	Смородина 

чёрная



	7
	7
	- 
	- 
	

	
	Вишня кислая


	67
	58
	9
	- 
	

	
	Сирень обыкновенная


	5
	4
	1
	-
	


                                             Приложение №5

Исследование “Оценка загрязнения атмосферы выбросами автотранспорта”


Ход работы
1. Подсчитать количество автомобилей, проезжающих на ближайшей автостраде (выбирается участок длиной 0,5 км) в течение 1 ч (в течение суток).

Подсчет единиц автотранспорта проводится в присутствии учителя на безопасном расстоянии от автотрассы.

2. Данные занести в таблицу. Загруженность улиц  в течение 1 часа. Название улицы и длина исследуемого участка, где проводились наблюдения:

3. Рассчитать приблизительно количество выхлопных газов, которое выбрасывают автомобили. Известно, что один автомобиль выбрасывает за сутки 1 кг выхлопных газов, в состав которых входит 30 г угарного газа

4. Сделать вывод о загрязнении атмосферы выхлопными газами возле школы.

5. Предложить мероприятия по снижению вредного воздействия выбросов от автотранспорта

